



厚植现代高效农业新优势 培育高质量发展新动能

郑路镇致力打造乡村振兴新高度

近年来,商河县郑路镇持续聚焦以“郑路珍珠红”西瓜、有机蔬菜、道地药材为代表的特色优势产业,奋力开创高质量发展新局面、致力打造乡村振兴新高度,全力形成一二三产业融合发展大格局,先后荣获“国家级生态镇”“全国森林康养基地试点建设单位”“省级耕地保护激励镇”“省级森林乡镇”“省级绿化模范镇”“省级医养结合示范乡镇”“市级中医药特色小镇”等荣誉称号。

▶ 济南(商河)“瓜韵花都”田园综合体。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 袁本腾 通讯员 姜伟荣

夯实产业基础,绘就东菜西瓜南药材“全景图”

郑路镇紧盯“果篮子”,坚持扩大规模、提升品质两手要抓、两手要硬,全力将“郑路珍珠红”打造成商河县现代高效农业靓丽名片。郑路镇作为全国珍珠红西瓜生产的原产地,种植规模达910多个棚、3500多亩,年产“郑路珍珠红”西瓜1900多万斤,销售收入1.4余亿元,户均增收13余万元,真正实现了从无到有、从小到大、从散到集的华丽蝶变,成为引领全镇农业产业转型,辐射带动周边致富增收的朝阳产业,为乡村振兴注入强大动力。

郑路镇通过丰富“菜篮子”,注册“展旺”商标,大力引进有机黄瓜、西红柿等特色农产品,推动现代高效农业提质增效。截至目前,郑路镇蔬菜大棚已发展到8000个,露天菜0.95万亩,年产蔬菜29.1万吨,辐射带动姜楼、淄角等十多个乡镇果蔬产业发展到3.4万亩,年产蔬菜38.8万



吨,形成了以订单式种植为主,春季大棚菜、夏季露地菜、秋季复种菜、冬季温室菜搭配生产、四季常鲜的生产格局。

瞄准“中药材基因库”,强力推进以武集村为代表的中药材种植基地建设,倾力谋划现代高效农业后半篇文章。发展中药材种植面积达1500余亩,拥有丹参、金银花、牡丹等13类品种,新建900平方米烘干车间,新上2条生产线,就地对药材进行烘干、切片和存储,不断延伸药材价值。同时与郑州、青岛、亳州等大型制药企业和中药材交易中心建立长期稳定的供销关系,年交易额达1000万元,销售渠道趋向多元化发展。

拓展运营模式,打出富民增收“连环拳”

郑路镇秉承“支部建在产业上、党员聚在产业上、群众富在产业上”的发展理念,吸引2700余名群众以土地、资金、科技等形式入股进社,形成了一批以济南德丰联合社、商河县万卉农业专业合作社为代表的优秀示范社。截至目前,郑路镇经营的土地面积8600余亩,村集体经济平均达20余万元,涵盖露天蔬菜、

高端苗木、储存冷库等多个门类。该镇按照“建成一批、运营一批、见效一批”的原则,创造性制定“五五承包分红”模式。

在商河“郑路珍珠红”特色农业产业园里,商河林海园林有限公司全权负责大棚建设、生产资料投入及产品回收销售,群众“拎包”入棚负责“珍珠红西瓜”种植管理,产出效益五五分成,群众不掏一分钱,管理得好、产出得多,群众分红收入自然就高,极大提高了群众生产的积极性和责任感,进一步实现“双赢”。

郑路镇成功举办第九届“郑路珍珠红”西瓜文化旅游节,现场连线北京、天津等地大型商超售卖现场,签约北京净鲜、青岛汇杰等多家高端果蔬配送公司,与京东、美团等多家电商平台签订合作协议,带动百余名网络主播加入“郑路珍珠红”西瓜的线上销售阵营中来,每日配送近万个“郑路珍珠红”西瓜,为做优“郑路珍珠红”整体品牌,多元化拓宽京津冀等地高端农产品市场打下坚实基础。

创新发展机制,激活乡村振兴“强引擎”

今年1月份,郑路镇邀请伟丽公司深度洽谈种苗培育中心项目落地、农业科研力量入驻郑路及推动“郑路珍珠红”西瓜全产业链发展等相关事宜,实施300亩四季珍珠红夏季试验棚项目,目前正处在头茬生长期(苗期),预计中秋节前后上市,届时将有效拉长珍珠红西瓜供应期。

大力实施雁归商河工程,先后招聘34名乡村振兴工作专员,吸引21名优秀人才回乡投资,3名优秀人才回村担任主职干部,积极协助商河林海园林农场有限公司与天津农学院2名急需紧缺高层次人才签订合作协议,建立1500余人后备干部人才信息库,致力打造一批能干事、肯干事、干成事的专注现代高效农业发展的农村带头人队伍。

济南(商河)“瓜韵花都”作为全市6个、商河县唯一一个田园综合体项目,总投资1.29亿元,4月份承办全市田园综合体项目建设现场推进会并作典型发言,目前已完成新型科技种植棚建设18.17万平方米,硬化道路16000平方米,河道景观带清淤与河岸整理3300米,栽植各类高档苗木1.2万株,将打造成为集旅游度假、生态农业、休闲养生于一体的乡村振兴齐鲁样板。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 袁本腾
通讯员 颜丙

人人都是营商环境,事事关系营商环境。今年以来,商河县许商街道持续优化营商环境,将服务企业融入招商引资、项目建设和企业发展壮大中去,持续为企业提供高质量的“全流程”服务。

据了解,围绕“依托县城驻地优势,发展特色产业经济”主题,许商街道坚持高标准规划,夯实“北有许商民营经济产业园、南有商南创业孵化基地”的园区格局,不断强化城区产业支撑,充分发挥钱隆汽贸、富东农贸、金桥家具等现有市场的龙头作用,培育产业特色园区。

为进一步优化营商环境,今年以来,该街道坚持把项目落地作为根本,以优化服务为核心,充分发挥“店小二”精神,全力打造“尊商、重商、亲商、爱商”的良好环境。

项目引进时积极与公司对接洽谈,项目签约时第一时间为企业制定出一套进度流程表并明确各项手续办理的时间表、路线图,项目落地后安排专人盯靠,帮助企业协调土地、办理立项、图审、规划、消防等手续,为企业提供跟踪服务,解决项目开工建设过程中的困难及企业家、管理人员、务工人员的教育、医疗、住房等生产生活问题。

“我们致力打造最优建设环境,助推项目早落地、快建设、早投产、早见效。”许商街道党工委书记路来勇告诉记者,该街道全程提供“保姆式”服务,当好企业代办员、项目大管家。目前,已吸引1个在谈项目、12个签约项目、103个在建项目,为街域经济发展注入了强大动力。

孙集镇:“商量”延伸2.0模式,乡村治理C位出道

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 袁本腾 通讯员 王素征

可进位 条分缕析环环相扣

孙集镇政协委员联络室聚焦协商议政主责主业,坚持围绕中心、服务大局,发挥优势、主动作为,从党政所需、群众所盼、政协所能开展“商量”,将影响和制约乡村发展的痛点、堵点作为“商量”选题的重点。

工作中,孙集镇摸索出了一套行之有效的规范化“商量”流程和办法,即“学习——强化理论支撑;选题——深入调查研究;交流——充分表达意见;协商——广泛凝聚共识;落实——商量成果运用”的五步工作法,规范了协商什么、谁来协商、怎么协商等内容,为协商在基层延伸制定了规范,提供了保障。

乡镇处在基层治理的第一线,开门就是基层、出门就见群众。“商量”平台以助推事要办好

9月8日,济南市政协召开全市政协工作经验交流会,孙集镇政协委员联络室作了大会发言。

近年来,商河县孙集镇政协委员联络室积极探索“商量”平台在基层发挥作用、服务群众的方法路径,边实践边深化,破题出了“三位一体”的2.0模式,让“商量”在乡村治理中C位出道,形成了富有基层特色的“商量”实践。

和达成共识为工作目标,不走过场、不作秀。商量有时在会议室,有时在村大院,有时正襟危坐,有时拉拉家常,虽然场所各异,人群不同,形式不一,但是每次开展商量,都按照规范化步骤拟定方案,确保商量见诸成果。最终联络室以调研报告、提案、社情民意信息等方式及时报送镇党委政府和相关部门,推动“商量”成果落地落实。“商量”平台的规范化建设,畅通了群众利益诉求表达渠道,为有效预防和化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定发挥了积极作用。通过开展“商量”,制定工作措施和“商量”的成果充分结合,为群众办实事商量着办的观念进一步强化,切实

形成了心往一处想、劲往一处使、活往一处干的良好局面。

基层工作千头万绪,既有影响发展的招商引资,也有群众期盼的民生保障。在具体工作中,孙集镇根据不同情况,建立了“专业版”“攻坚版”“即时版”等不同的“商量”模式。

有段位 融会贯通务求实效

基层工作千头万绪,既有影响发展的招商引资,也有群众期盼的民生保障。在具体工作中,孙集镇根据不同情况,建立了“专业版”“攻坚版”“即时版”等不同的“商量”模式。

联络室在开展“专业版商量”时邀请专家、第三方机构加入,以专业的眼光帮助企业、村庄解决诉求,实现“商量”的高效优化。比如,前街村在建立支部领办合作社时,无现成的经验可用,于是邀请商河县农业农村局负责同志、山东省合作经济研究会专家、青岛农业大学教授以及中化集团、新型经营主体负责人等开展“商量”,研究章程、讨论模式、制定规范,仅用33天就成立了济南市第一家党支部领办的土地股份合作社。2020年底,通过半季玉米种植,合作社实现收入48万余元,盈余9.8万余元,村集体经济增收3.32万元,入股群众每股分红74.04元,实现了村集体经济增收和群众增收的双赢局面。

2020年,孙集镇创建国家级卫生镇,对镇区沿街482户老旧商铺外立面进行改造升级,对相关牌匾、线路进行统一更换。面对时间紧任务重的情况,联络室组织商户代表排出施工日期,商量牌匾样式,按照商户要求设计标识,添加灯箱,消除沿街商户的顾虑。施工

队伍在商户的支持下,不到一个月的时间就完成了外立面粉刷及牌匾更换,在创卫工作中商户更是积极主动承担门前“五包”任务,镇区环境得到显著提升,顺利通过了国家级卫生镇验收。

通过12345、微信群、QQ群等渠道,及时掌握群众诉求,和群众商量着即时解决问题。王市村群众王先生通过12345反映自家燃气设施安装位置不合理,村镇办立即组织燃气公司人员入户见面,征求群众意见,和群众商量改装位置,当天施工当天使用。近年来,通过聆听“群众好声音”,众人的事情众人商量,先后解决道路硬化、水利清淤、环境卫生等群众反映的问题30余件,通过解决小事情、小问题,提升了群众的满意度和幸福感。

下一步,孙集镇将在市、县政协的支持和指导下,以基层政协的生动实践,进一步完善总结提炼“商量”在基层延伸的路径和方法,沉下去、到一线、解难题,以实际行动,让群众更满意。

许商街道:用心用情服务项目 全流程优化营商环境